From: planifikimiterritorit <planifikimiterritorit@bashkiashkoder.gov.al>
Date: Thu, 8 Feb 2024, 15:32
Subject: Info mbi rrugen Shengjin Baks Rrjoll
To: kalajaemi@gmail.com <kalajaemi@gmail.com>
Cc: Info Bashkia Shkoder <info@bashkiashkoder.gov.al>


Pershendetje!

Ne lidhje me informacionin qe kerkoni sa i perket ecurise se punimeve te rruges Shengjin - Velipoje, lejes se ndertimit apo edhe informacione te jera, ju sugjerojme te drejtoheni me kerkese FSHZH duke qene se jane investitoret e ketij objekti. 
 
Nderkohe, bashkia Shkoder ka permbushur detyrat e saja funksionale persa i perket :
 
1.Procedures se shpronesime publike ku me pergatitjen e dokumentcionit perkates ,i eshte drejtuar me shkrese ASHSH ( Agjencia Shteterore e Shpronesimeve),me objekt “Kerkese per shpronesim publik” , ne zbatim te nenit 10 të ligjit 8561 datë 22.12.1999 “Për shpronësimet dhe marrjen në perdorim të përkohshëm të pasurisë pronë private me interes publik“i ndryshuar ,dhe ne mbeshtetje te Vendimit nga Këshilli Kombëtar i Territorit  Nr. 11, datë 26.01.2021 “Për miratimin e lejes së ndërtimit të Infrastrukturës: “Ndërtimi I rrugës Shëngjin – Velipojë, Lot 1, Faza I”
 
Ne vijim te procedures ASHSH ( Agjencia Shteterore e Shpronesimeve)  ka derguar per miratim Keshillit te Ministrave kerkesesn e bashkise Shkoder  , ku me VKM nr.246 datë 20.04.2023 “SHPRONESIM , PER INTERES PUBLIK ,TE PRONAVE TE PASURIVE TE PALUAJTSHME,PRONE PRIVATE , QE PREKEN NGA REALIZIMI I PROJEKTIT “NDERTIM I RRUGES SHENGJIN –BAKS-RRJOLL-LOTI1,FAZA1” ka miratuar listen e pronareve te cilet shpronesohen per interes publik ne funksion te projektit “ “Ndërtimi I rrugës Shëngjin – Velipojë, Lot 1, Faza I” .
Sipas pikes 7 te ketij Vendimi duhet thene se te gjithe individed/subjektet te cilat jane prekur nga ky investim duhet te dorezojne dokumentacionin e nevojshem  per likujdim prane ASHSH.
Nga sa me siper qytetaret jane informuar me shkrese nr.6039 date 28.04.2023 per proceduren e dorezimit te dokumentacionit per likujdimi.
Bashkangjitur VKM 246 date 20.04.2023 , shkresa nr.6039 prot ,  date 28.04.2023.

Duke ju falemnderuar

